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 مقدمة 

قٌاسات وصفٌة أو نوعٌة, مثل الفضاء العٌنً لتجربة القاء قطعة نقد مرة واحدة  ن الاحٌان تكون نتائج تجربة ما م ركثٌفً 

وتكون النتائج فً هذا  6إلى  1الاعداد من وهً قٌاسات نوعٌة أما فً تجربة إلقاء حجر نرد فتكون النتائج  Tوإما  Hإما 

وفً جمٌع هذه الأنواع من التجارب التً تكون النتائج فٌها قٌاسات نوعٌة أو  الفضاء العٌنً نتائج قٌاسٌة )كمٌات عددٌة(.

من خلال تعرٌف اقترانات قٌاسات كمٌة فإننا سنقوم بربط كل نتٌجة من نتائج الفضاء العٌنً لتجربة احصائٌة بقٌمة عددٌة 

لدراسة اوسع وطرح اسئلة اكثر حول نتائج أي تجربة الأوسع المجال حقٌقٌة على نقاط فضاء العٌنة وبالتالً اعطاءنا 

 عشوائٌة. 

 المتغير العشوائي  Random Variable  

بحٌث ٌعٌن قٌمة عددٌة لكل نتٌجة بسٌطة فٌه, على فضاء العٌنة  ٌعرفحقٌقً  قترانهو ا Xتعرٌف: المتغٌر العشوائً 

  .  .. x, y حرف صغٌر... ولأي قٌمة لذلك المتغٌر ب X ,Yوٌرمز له بحرف لاتٌنً كبٌر 

 فً تجربة القاء قطعة نقد ثلاث مرات؟  Hوالذي ٌمثل عدد مرات ظهور الصورة  Xمثال: عرف المتغٌر العشوائً 

 الحل: 

 Xقٌمة  عناصر الفضاء العٌنً 
HHH 3 

HHT 2 

HTH 2 

HTT 1 

TTT 0 

TTH 1 

THT 1 

THH 2 

 

معٌنة حٌث البعض منها ٌتشابه فً ذلك العدد وبذلك  واحدة العٌنً تأخذ قٌمةنلاحظ ان كل نتٌجة بسٌطة من عناصر الفضاء 

 نستطٌع اعادة تنظٌم النتائج السابقة على الصورة التالٌة:
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 Xقٌمة   النتٌجة
{HHH} 3 

HHT} ,HTH ,{THH 2 

HTT} ,TTH ,{THT 1 

{TTT}  0 

 

والمجموعات الجزئٌة لهذا الفضاء تسمى حوادث نعبر  Xتسمى فضاء  Xإن مجموعة القٌم التً ٌأخذها المتغٌر العشوائً 

 . {X=3} ,{X=2}, {X=1}, {X=0}. ففً المثال السابق تكون الحوادث Xعنها بدلالة 

 مثال: اعتمادا على المثال السابق عرف المتغٌرات العشوائٌة التالٌة:

 ؟Tوعدد  Hٌمثل الفرق المطلق بٌن عدد  Yالمتغٌر العشوائً  ( أ

 ؟Tناقصا عدد  Hٌمثل عدد  Zالمتغٌر العشوائً  ( ب

 الحل: 

  ( أ

 Yقٌمة   الحادث المقابل
{TTH, THT, THH, HTH, HHT, HTT} 1 

HHH} ,{TTT 3 

 

  ( ب

 Zقٌمة   الحادث المقابل
{TTT} -3 

{HTT,THT, TTH} -1 

{HHT, HTH, THH} 1 

{HHH}  3 

 

  أنواع المتغيرات العشوائية 

العشوائً إلى قسمٌن:ٌقسم المتغٌر   

(: وهو المتغٌر الذي ٌأخذ قٌما إما محدودة أو لانهائٌة محدودة بمعنى أنه Discrete) المتغٌر العشوائً المنفصل -1

     ٌمكن ربط قٌمه واحدا لواحد مع مجموعة الاعداد الصحٌحة. ومن الامثلة علٌه عدد أفراد الأسرة, عدد

 الموالٌد ...
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(: وهو المتغٌر الذي ٌأخذ جمٌع القٌم فً فترة ما ومن الامثلة على (Continuousالمتصل:المتغٌر العشوائً  -2

 ذلك درجة الحرارة, وزن الأنسان ... 

وبالتالً ٌمكن  Sٌقابله حادث أو مجموعة من الحوادث من فضاء العٌنة  Xأن كل قٌمة من قٌم المتغٌر العشوائً نلاحظ 

 . والمثال التالً ٌوضح ذلك. Sمساوٌا لاحتمال الحادث فً فضاء العٌنة المتغٌر العشوائً بدلالة  تعٌٌن احتمالا لهذا الحادث

 , أوجد Hعدد مرات ظهور الصورة  Xفً تجربة القاء قطعة نقد ثلاث مرات حٌث ٌمثل  مثال: 

1- P(X=3) 

2- P(X=2)؟ 

 الحل:  

 وبالتالً   HHHٌقابل الحادث  X=3أن  نلاحظ -1

P(X=3) = 
 

 
  

 وبالتالً  {HHT, HTH, THH}فنلاحظ أن الحوادث التً تقابل هذه القٌمة هً  X=2حالة فً  -2

P(X=2) = 
 

 
 

 والاحتمالات المقابلة لها كما فً الجدول التالً: Xوٌمكننا وضع جدول ٌعطٌنا قٌم  

P(X=x)  قٌمةX 
 

 
 

3 

 

 
 

2 

 

 
 

1 

 

 
  

0 

 

يمثل مجموع العددين الظاهرين, عرف ذلك  Xتمرين: في تجربة القاء حجر نرد منتظم مرتين, إذا كان المتغير العشوائي 

 ؟ واحتمال كل منها المتغير
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 عرٌف التالً. تٌقودنا الى ال السابق الجدول 

 التوزيع الاحتمالي المنفصل Discrete Probability Distribution  

تعرٌف: كل جدول أو معادلة ٌعطً جمٌع القٌم التً ٌمكن أن ٌأخذها متغٌر عشوائً منفصل مع احتمال كل قٌمة منها ٌسمى 

 توزٌعا احتمالٌا منفصلا أو اقتران احتمالً, بحٌث ٌحقق الشرطٌن التالٌٌن: 

 عدد غٌر سالب. Xاحتمال كل قٌمة من قٌم  -1

 . 1تساوي  Xا مجموع الاحتمالات للقٌم التً ٌأخذه -2

 فإن الشرطٌن السابقٌن ٌصبحان على الصورة: P(X=x)للاحتمال  f(x)وإذا عبرنا بالرمز 

       , xلجمٌع قٌم 

∑      ,  x لجمٌع قٌم 

 مثال: هل تمثل المعادلة 

     
 

  
             

    لغٌر ذلك                                                                 

؟منفصلا توزٌعا احتمالٌا  

 الحل:

 فهً: f(x). أما مجموع قٌم Xلاحظ أن الشرط الأول متحقق لجمٌع قٌم 

∑    

 

 

 
 

  
 

 

  
 

 

  
 

 

  
 

 

  
 

  

  
   

 توزٌع احتمالً حقق الشرطٌن الاول والثانً. f(x)إذن, 

 ٌمكن وضع المعادلة السابقة على شكل جدول على الصورة:

 x 1 2 3 4 5 المجموع

 
1 

 

 

  
 

 

  
 

 

  
 

 

  
 

 

  
 

 
f(x) 
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واحتمال   4اكبر من  Xفً الجدول التالً والتً تجعل ذلك الجدول ٌمثل توزٌعا احتمالٌا واحسب احتمال  aمثال: أوجد قٌمة 

X  ؟4أقل من أو تساوي 

6 5 4 3 2 1 x 

 

  
 

 

 
 

 

 
 

 

  
 

 

  
 

 
a 

 
f(x) 

 

 الحل: 

 فإن:        ∑بما أن 

a + 
 

  
 + 

 

  
 + 

 

  
 + 

 

 
 + 

 

 
  =1  

نجد أن  وبتوحٌد المقامات  

a = 1 – 
  

  
 = 

  

  
 – 

  

  
 = 

 

  
 = 

 

  
 

 : 4أكبر من  Xولإٌجاد احتمال 

                     
 

 
 

 

  
 

 

  
 

 : 4أقل من أو ٌساوي  Xأما لإٌجاد احتمال 

                                   
 

  
 

 

  
 

 

  
 

 

 
 

  

  
 

 

  
 


